Отчет о проделанной работе МБДОУ ЦРР д/с №30 «Улыбка» городского округа «город Дербент» по реализации проекта Министерства образования и науки Республики Дагестан « Создание Эксперементария в детском саду» ( за июнь, июль, август 2018 год).
Соласно конкурсному отбору, прошедшего в январе 2018 года, двадцать детских садов Республики Дагестан стали пилотными площадками для реализации проекта « Создание Эксперементария в детском саду». Проект инициирован Министерством образования и науки Республики Дагестан и реализуется в рамках приоритетного направления « Образование».
Наш Центр развития ребенка детский сад №30 «Улыбка» удостоился чести стать пилотной площадкой в данном проекте. Творческий коллектив, возглавляемый заведующей Мамедовой Гюльназ Чаруевной ( Член Невской Образовательной Ассамблеи, обладатель ордена «Звезда Отчества», «Заслуженный учитель РД», « Почетный работник образования РД», « Отличник образования РД»),  с радостью идет навстречу инновациям в целях улучшения качества дошкольного образования РД.
За время реализации проекта в МБДОУ №30 была проведена следующая работа:
- разработаны локальные акты, регламентирующие деятельность ДОУ по реализации проекта; издан приказ № 92  от  18.05.2018г. об утверждении состава рабочей группы по реализации проекта в следующем составе:
1.Кериханова С.С. ( председатель)-старший воспитатель;
2.Меликова М.С.-воспитатель;
3. Керимова А.Ф.- воспитатель;
4. Абдуллаева Э.К.- психолог;
5. Алимирзоева Ш.А.- воспитатель;
6. Алимирзоева В.А.- родитель ( законный представитель).
С данным приказом все педагоги ознакомлены под роспись.
Также разработан  и утвержден план-график заседаний рабочей группы , согласно которому будет поэтапно проводиться данная работа.
С целью информатизации, на сайте нашего ДОУ создан раздел « Реализация проекта « Создание Эксперементария в детском саду»». Данный раздел будет постоянно обновляться и пополняться содержанием по мере проводимой работы в ДОУ согласно графику.
8 июня 2018 года старшим воспитателем Керимхановой Саибат С. в старшей группе №13 ( воспитатели: Меликова Маина Сабировна, Ходжаева Эльмира Расимовна) было проведено родительское собрание. В ходе собрания родителей ознакомили с целями и задачами данного проекта, с помощью слайдовой презентации  - с развивающей игровой технологией В.В.Воскобовича, а также  получили от родителей письменное согласие на участие детей в реализации проекта. Все остались очень довольны и единогласно поддержали данный проект. Также наметили дальнейшие пути сотрудничества с родителями по вопросам реализации проекта.
Согласно плану приоритетного проекта Министерства образования и науки Республики Дагестан нами был  снят видеоролик группового помещения, который будет оснащен комплексами. Данная съемка отображает площадь помещения, а также предметно-пространственную развивающую среду.
Надо отметить, полученные игровые комплексы с большим восторгом и радостью изучались педагогами. Игровой материал настолько разнообразен и содержателен, что задумываешься о грандиозности данного проекта и об ответственности за результаты его реализации.
С целью информирования о данном проекте в ДОУ размещен баннер о реализации проекта Министерства образования и науки Республики Дагестан, а в фойе детского сада информационный стенд « Инновационная деятельность в ДОО: реализация проекта Министерства образования и науки РД « Создание Эксперементария в детском саду на 2018-2020гг».
8-9 сентября 2018 года заведующая, старший воспитатель и воспитатели старшей группы №13 намерены посетить и принять участие в мастер-классе  по применению развивающей игровой технологии В.В.Воскобовича, который пройдет в г.Махачкале. 
В следующем отчете планируем отразить результаты мониторинга уровня интеллектуального развития детей; провести практическую игру для педагогов, с привлечением детей; оснастить игровыми комплексами В.Воскобовича групповое помещение , снять видеоролик, а также планируем выпуск информационных  бюллетеней. 
Коллектив  детского сада хочется выразить огромную благодарность за предоставленную возможность и честь реализовывать проект Министерства образования и науки Республики Дагестан, за  инновации в сфере дошкольного образования!
Всем удачи  в реализации проекта и творческих успехов! 

